



●8月23日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在河北省塞罕壩機械林場考察調研。圖為習近平在尚海紀念林同林場職工代表親切交流。



●8月23日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在河北省塞罕壩機械林場考察調研。圖為習近平在月亮山察看林場自然風貌。

# 考察調研塞罕壩機械林場 了解河北山水林田湖草沙系統治理情況

## 習近平：發揚塞罕壩精神 發展好生態文明

香港文匯報訊 綜合中新社及央視網報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平23日下午來到河北省塞罕壩機械林場尚海紀念林，實地察看林木長勢，了解林場弘揚塞罕壩精神、推動高質量發展等情況。習近平同林場職工代表親切交流，他強調，你們做的事非常有示

範意義，對全國生態文明建設具有激勵作用和深遠影響。塞罕壩精神是中國共產黨精神譜系的組成部分。全黨全國人民要發揚這種精神，把綠色經濟和生態文明發展好。塞罕壩要更加深刻地理解生態文明理念，再接再厲，二次創業，在新征程上再建功立業。

習近平又前往林場月亮山，察看林場自然風貌，聽取河北統籌推進山水林田湖草沙系統治理和林場管護情況介紹，看望護林員。

### 1962年18省369創業者集結上壩造林

塞罕壩，意為「美麗的高嶺」，位於河北省最北部、內蒙古高原渾善達克沙地南緣，有着世界上面積最大的人工林。如果把這裏的樹按一米的株距排開，可以繞地球赤道12圈。今天的塞罕壩，被稱為「河的源頭、雲的故鄉、花的世界、林的海洋、鳥的天堂」。登高遠眺，塞罕壩就是一幅用墨綠、淺綠、鵝黃繪就的巨幅畫卷。

但在半個多世紀前，這裏卻是「黃沙遮天日，飛鳥無棲樹」。1962年，為了阻隔黃沙對北京的侵襲，林業部建立了塞罕壩機械林場。369名平均年齡不到24歲的創業者，從全國18個省份集結上壩，開始了艱苦卓絕的高寒沙地造林。

讓「荒原變林海」談何容易？荒山禿嶺、全年風沙、零下四十多度的嚴寒，使得初期的造林成活率不到8%。關鍵時刻，四位林場領導不約而同地回家從北京、承德等地搬到塞罕壩，表達「不綠塞罕壩，誓死不後退」的堅定決心。

### 塞罕壩林地逾百萬畝 森林覆蓋率達82%

1964年，塞罕壩人組織馬蹄坑造林大會戰，開創國內機械栽植針葉林的先河，成活率達到了

90%以上。塞罕壩大規模造林也由此拉開序幕。如今，塞罕壩的林地面積由24萬畝增加到115.1萬畝，森林覆蓋率由11.4%提高到82%，每年涵養水源、淨化淡水2.84億立方米。

有人說，今天的塞罕壩，視覺上是綠色的，精神上也是紅色的。三代塞罕壩人用青春、汗水甚至生命，築起了一座綠色豐碑。

林場第一任黨委書記王尚海在塞罕壩幹了13年，在任期間林場完成造林54萬畝。在他病逝之後，遵其遺願，骨灰被撒在了馬蹄坑。伴他長眠的那片落葉松林，被稱作「尚海紀念林」。

### 習近平讚建設者事跡感人至深

塞罕壩有9座「望海樓」，望林海、觀火情。一副望遠鏡、一個記錄本、一部電話機，每15分鐘瞭望報告一次，年復一年。塞罕壩建林場近60年以來，超過20對夫妻值守望海樓，從未發生過一起火災。

2017年，習近平總書記對塞罕壩林場建設者感人事跡作出重要指示，稱讚他們的事跡感人至深，鑄就了牢記使命、艱苦創業、綠色發展的塞罕壩精神。在重要指示中，總書記還稱讚塞罕壩林場建設者是推進生態文明建設的一個生動範例。總書記曾指出，中國是世界上最大的人工林貢獻國。這麼大範圍地持續不斷建設人工林，只有在我國社會主義制度下才能做到。

### 塞罕壩林場曾獲聯合國「地球衛士獎」

塞罕壩讓山河披上了綠裝，也走上了世界舞臺。在2017年12月舉行的第三屆聯合國環境大會上，塞罕壩機械林場被授予聯合國環境榮譽最高獎項——「地球衛士獎」。

綠水青山就是金山銀山。在今年2月的全國脫貧攻堅總結表彰大會上，助力當地和周邊群眾脫貧致富的塞罕壩機械林場獲得「全國脫貧攻堅楷模」稱號。



### 考察承德

習近平總書記8月24日在河北省承德市考察調研。他先後來到承德避暑山莊、普寧寺、承德博物館、雙蓮池偏橋子鎮大貴口村、高新區濱河社區居家養老服務中心，圍繞文化遺產保護傳承、宗教工作、民族團結、鄉村振興、養老服務等實地調研。

●圖/文：新華社

8月23日，習近平總書記來到河北省塞罕壩機械林場考察調研。「十四五」規劃和2035年遠景目標綱要中劃出重點——「協同推進經濟高質量發展和生態環境高水平保護」。如此，推進高質量發展的同時，生態環境保護也要進入「高水平」階段。今年以來，習近平總書記8次地方考察，必看環保、必談生態。其中有4次，更將「生態」這一主題安排在行程的「首站」。

- 7月在西藏一路關注綠色發展——「在這裏，生態具有非常重要的戰略意義」。
- 6月在青海湖畔考察生態環境保護情況——「保護好青海生態環境，是『國之大者』」。
- 5月在河南南陽了解南水北調中線情況——「要從守護生命線的政治高度，切實維護南水北調工程安全、供水安全、水質安全」。
- 4月在廣西桂林乘船考察漓江朔景——「廣西生態優勢金不換，保護好廣西的山山水水，是我們應該承擔的歷史責任」。
- 3月在福建深入武夷山考察——「武夷山有着無與倫比的生態人文資源」。
- 2月在貴州畢節看烏江——「優良生態環境是貴州最大的發展優勢和競爭優勢」。
- 1月在北京市延慶區國家高山滑雪中心考察時強調突出綠色辦奧理念——「把發展體育事業同促進生態文明建設結合起來，讓體育設施同自然景觀和諧相融」。

總書記今年8次地方考察都聚焦這件大事 來源：新華社

## 主持召開國務院振興東北地區等老工業基地領導小組會議

# 李克強：東北全面振興須更大力深化改革

香港文匯報訊 據國務院網站消息，8月23日，中共中央政治局常委、國務院總理、國務院振興東北地區等老工業基地領導小組組長李克強主持召開領導小組會議，研究部署「十四五」時期東北全面振興工作。會議討論通過了東北全面振興「十四五」實施方案、遼寧沿海經濟帶高質量發展規劃和東北振興專項轉移支付資金管理辦法。李克強指出，推動東北全面振興必須下更大力氣深化改革。

中共中央政治局常委、國務院副總理、國務院振興東北地區等老工業基地領導小組副組長韓正出席會議。

李克強說，東北在國家發展全局中具有重要戰略地位。近年來，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，東北地區奮發努力，有關方面大力支持，東北經濟社會發展取得積極進展。當前東北振興仍處於爬

坡過關關鍵階段，要堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，落實黨中央、國務院部署，按照立足新發展階段、貫徹新發展理念、構建新發展格局、推動高質量發展的要求，進一步發揮東北地區積極性創造性，攻堅克難，繼續加大中央財政支持，加強金融服務，做好地區間對口合作，形成強大合力，在新階梯上推動東北振興取得更大進展。

### 深化國資國企改革 維護公平競爭

李克強指出，推動東北全面振興必須下更大力氣深化改革。持續推進重點領域改革，推動有效市場和有為政府更好結合。圍繞優化營商環境深化「放管服」改革，更大激發市場主體活力，落實減稅降費等政策，「放水養魚」，培育壯大市場主體。深化國資國企改革，提升國企市場競爭力。維護公平競爭，促進民營經濟持續健

康發展。吸引更多企業和人才在東北發展。

### 發展沿海經濟帶 抓RCEP機遇加快開放

李克強說，要充分發揮東北沿海沿邊等區位優勢，做好對外開放大文章。發展沿海經濟帶，擴大沿邊經貿合作，增強港口集群輻射帶動作用，積極參與東北亞經濟循環。抓住RCEP簽署後帶來的新機遇加快開放步伐，在國際經貿合作中增強競爭力。

### 採市場化辦法促製造等產業升級

李克強指出，要加快東北地區產業結構優化升級。加大對農業的支持，把國家糧食基地建設與新型城鎮化結合起來，大力發展現代農業。引導企業用好研發費用加計扣除等國家政策增加創新投入，運用市場化辦法推動裝備製造等產業加快轉型升級，培育壯大新

興產業，形成大中小企業相互配套、融通發展產業格局。促進創新創造和科技成果在本地轉化。

### 着力促進就業 加強防災能力建設

李克強說，東北振興說到底是要更好保障和改善民生。要着力促進就業，加大對中小微企業穩崗支持，推動大眾創業萬眾創新拓展就業空間，積極發展靈活就業，保障靈活就業人員基本權益。保證養老金按時足額發放，加強教育、醫療、養老、託育等公共服務，中央財政專項轉移支付支持要向這些方面傾斜。推進老舊小區改造，加強防災應急能力建設，帶動擴大消費和有效投資。今年東北進入汛期早，目前部分河流仍處於超警或超保水位，據預報近期仍有較強降雨，要繼續做好防災減災工作。同時，要持續抓好常態化疫情防控，做好冬季供暖準備工作。